

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 21 de Noviembre de 1903

NÚM. 888

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5.-2.º

— TERUEL —

PARLAR EN BALDE

Los debates políticos parecen á las salsas trabajadoras: casi todas saben lo mismo. Si no fuera por este género de discusiones, sería irresistible la labor parlamentaria.

Las cuestiones de verdadero interés público, con presupuestos, leyes económicas, etc., se prestan poco al lucimiento, así es que cuando, como ahora, ocurre, se desliza lánguida la discusión económica y no están en su centro los oradores de cartel.

Con los debates políticos se exacerban las pasiones, se anima la Cámara y consiguen las primeras figuras parlamentarias estar siempre en acción, que es lo que principalmente se busca.

Al Gobierno generalmente le hacen poca gracia estas discusiones; pero si las evita se creará que tiene miedo y si las acepta corre peligro de caer de modo, que se consigue salir del marasmo y de la quietud que asfixia á todos los cuantos de política viven y mueren.

Pero nada nuevo traen al país las discusiones políticas, porque, aparte que todas están cortadas por el mismo patrón, lo que revela lo muy poco que se ha progresado en este sentido; como no están inspiradas en el bien público, adolecen siempre de los mismos defectos.

Como entretenimiento parla-

mentarios, no tienen pero. Son á modo de torneos, en que cada orador hace gala de verbosidad é ingenio, que trae por consecuencia que se queme en su honor en los pebetesos periodísticos los perfumes y las lisonjas más exquisitas.

Mas... parodiando á un difunto presidente del Congreso, cabe preguntar: ¿qué pedazo de pan se le dá al pueblo con tales alabanzas y adulaciones?

Algo mejor de eso sería acostumbrarle al ejercicio del pim pum parlamentario, derribando uno por uno estos muñecos tribunicios que tan pronto están caídos como levantados, y siempre tiesos para desdicha del país.

Bueno es el régimen representativo, pero practicado en esa forma ya arcaica, resulta la rueda más inútil, perturbadora y cara del mecanismo constitucional.

No ocurre esto en otros países, donde el parlamento hace leyes, estudia cuestiones y da soluciones de verdadera entidad y provecho para el país. Si en el nuestro fuera posible poner en prensa los debates políticos ¿qué provecho público se obtendrá? Muy poco ó ninguno.

Lo más malo que le puede ocurrir á una nación como la nuestra, que va de catástrofe en catástrofe y de desastre en desastre, no es sólo que se hable mucho, sino que se parte en balde.

LA CASA DEL OBRERO

En las naciones centrales de Europa, el problema de las habitaciones para obreros hallase por ahora resuelto. En Austria la tercera parte de los obreros viven gratuitamente á cargo de los patronos. La compañía de los caminos de hierro ha fundado la colonia de Marburg, en la que lleva invertidos nueve millones. La sociedad de las habitaciones obreras de Praga ha constituido seces y cinco grupos de cuatro casas en Babsa y treinta y cuatro en la capital. Estas casas se venden muy baratos por anualidades, mediante un alquiler, que representa el 2 por 100 del capital.

Suiza no va á la zaga; allí los patronos viven en familia con sus obreros y crean sociedades de alojamiento que no otorgan ningún beneficio, organizadas en Bale, Cerna y Grenchen, conforme al modelo inglés.

Holanda y Dinamarca están en las mismas condiciones que Suiza. De todos los países de Europa, Bélgica es tal vez el que más ha hecho por los obreros. Los fondos de las Cajas de ahorro; las reservas de los Montes de Pie-

dad se emplean en construcciones obreras.

La ciudad de Mons se señala entre todas por una organización en la que el lujo se armoniza afortunadamente con el orden y la economía.

Suecia se ocupa mucho de casas de obreros para la exportación, fabricándolas desmontables de madera é ignífugas, que trasportadas á América é Inglaterra, facilitan vivienda á los obreros de empresas temporales.

En Italia y España es donde menos se preocupan las gentes de resolver las dificultades de tan importante problema, quizá porque se considera por muchos que la cúpula azul del firmamento es un techo bastante elevado. Sin embargo, en el norte de Italia, en Milán, Turín y otras ciudades se constituyen sociedades con el referido objeto. Citemos el «Albergo popolare» de Milán, un modelo de hotel amueblado para obreros y construido conforme al estilo inglés, con un azejo de un taller de zapatería para uso de los inquilinos que la habitan.

Por lo que respecta á nuestra Patria, lo poco que en este punto se ha hecho débese á iniciativa particular.

Rusia es el país del mundo más atrasado en el asunto que nos ocupa, á pesar de la actividad y peritísimos trabajos de hombres tan eminentes como M. Raffalovich.

En resumen: que Inglaterra cuenta con la organización de las habitaciones obreras más completa y lógica considerándola en sus aspectos económico y social. Pues téngase presente que las sociedades constructoras de casas para obreros no pretenden obras de caridad, sino un negocio fructuoso, sin que los obreros pierdan nada por eso, sino todo lo contrario, ganan muchísimo.

REMITIDO

LA EDUCACION AL PUEBLO

Al hombre pensador, al hombre que ama las ideas y las doctrinas de la república, por lo honradas y democráticas, siente cierto pesar al leer de algú tiempo á esta parte, la fraseología que emplean los periódicos republicanos de esta ciudad al atacarse mutuamente por la personalidad de sus directores.

Santo y bueno que dicte en el ideal republicano, sus leyes, sus doctrinas, los decretos que se habían de implantar si viniese esta forma de gobierno, pero no ocurre así, por desgracia, pues los ataques son personalísimos, empleando todas cuantas palabras groseras y malsonantes existen en el diccionario de la sinvergüenza en poder de manos que si no ultrajan é insultan se creen que sus escritos ya no tienen mérito, y que nadie los lee á gusto. Grandísimo error.

Con esas doctrinas del escándalo y con esos procedimientos del garrote,

solo se consigue embrutecer al pueblo, y que éste, en un momento dado, sin reparar en el fin, sacrifique á sus propios maestros, en armonía con las lecciones que han recibido de aquellos.

Lástima de tiempo que están perdiendo en estas discusiones los prohombres del republicanismo valenciano. Empleen las columnas de sus periódicos en verdaderos artículos doctrinales en que difundan á la masa obrera sus derechos, pero sin olvidar sus deberes, esparzan entre ellos ideas de unión y compañerismo con mutuo respeto y sin fijarse, en el hombre, defendan la idea política, pues el hombre si ven que no les sirve que los separe y pongan otro en su lugar.

Edúquen al pueblo con sanas doctrinas y hagan unos verdaderos patriotas que sepan defender con dignidad y entereza de ánimo el decoro nacional. Todo lo demás es perder tiempo y... música celestial.

J. Sola.

Valencia 18 Noviembre 1903.

Equipajes misteriosos de grandes hombres

En el extranjero se encuentra uno á veces con elevados personajes que viajan llevando entre sus maletas alguna caja, paquete ó sombrerera cuyo contenido es un misterio hasta para sus mismos compatriotas. Apenas se encuentra en Inglaterra, por ejemplo, un empleado del ferrocarril que no esté preocupado acerca de lo que podrá contener una caja pequeña herméticamente cerrada, que acompaña al príncipe de Gales en sus viajes.

El jefe del gobierno inglés, monsieur Balfour, nunca viaja sin llevar consigo una caja de un metro de larga; muy estrecha y de color amarillo. Se hacen muchas conjeturas sobre lo que habrá en su interior. Hay quien piensa que allí se encierran importantes secretos concernientes al porvenir del Imperio Británico, en tanto que otros creen firmemente que la caja no contiene más que los mazos con que el famoso político juega al golf.

El equipaje del no menos célebre Chamberlain no tiene de notable más que un pequeño bolso de mano negro, que siempre lleva consigo.

Hace pocos años otro ministro inglés, el duque de Devonshire, llamaba la atención en los trenes por llevar una gran caja de hojalata pintada de negro y cerrada concandado. Durante algún tiempo, la caja misteriosa constituyó un problema para jefes y mozos

de estación, hasta que un día se rompió el fondo y salieron á relucir una porción de planos y mapas militares, con gran desencanto de los curiosos, que esperaban algo más notable.

Uno de los Rothschild regresaba una vez á su casa en Tring llevando dos cajitas amarillas. En Inglaterra todo el mundo sabe que el conocido banquero nunca lleva más equipaje que un paraguas, así que las cajitas fueron enseguida objeto de los más extraños comentarios.

A los pocos días, lord Rothschild volvía á aparecer en el tren con sus cajas, y con ellas se le vió uno y otro día, y ya la curiosidad tocaba á su colmo, cuando un día, oyendo el banquero que unos caballeros hablaban en el andén de lactodensímetros, abrió las cajas amarillas y les enseñó algunos de estos aparatos que llevaba á su granja. El misterio estaba resuelto.

Pero el caso más chistoso es el del famoso millonario americano Andrew Carnegie. Durante una semana ó poco más, se le vió en varios trenes de los Estados Unidos con una jaula vacía en la mano. Cierta empleado del ferrocarril, no pudiendo contener su curiosidad, le preguntó un día para qué lleva aquella jaula sin pájaro, y entonces Mr. Carnegie, entregándosela, le dijo sin disimular la risa.

—Tómela usted, buen hombre. He apostado con un amigo á que antes de un mes me encontraría algún impertinente que me hiciera esta pregunta, y como ve usted, acabo de ganar la apuesta.

REFLEXIONES

ANTE EL MAR

A Ramón

Me senté sobre las rocas verdigras á contemplar el hermoso espectáculo.

La inmensa llanura de agua se agitaba de momento en momento, impulsada por elemento más poderoso; se estremecía en su amplia cárcel, cuya puerta cerraban aquellas rocas sobre las que yo me sentaba, y formando allá lejos, muy lejos, montañas del líquido salobre, furiosas, amenazadoras, recorrían velozmente la distancia que de mí las separaba, evolucionando en su carrera y formando grotescas figuras que imponían, llegaban hasta el sitio donde yo observaba un continuo vaivén, y rugiendo roramente al chocar contra la piedra rocosa, que le anteposaba su muralla inexpugnable; se estrellaba contra ella espulsiendo en el fondo del mar para que viniera otra y seguidamente más, que, con el constante choque no conseguían su propósito; el deseo de ser libres por completo y correr, correr por doquier, jugando con libertad que les concediera la Naturá.

Alguna vez, la montaña que forma la aguja, rebasaba la muralla de rocas y durísima piedra, y, pequeñas dosis, se escapaban por la tierra que las agotaba enseguida, haciendo morir ese líquido, que quiso salir de su cárcel, y yo, inmóvil, mirando y observando todo, viendo la grandeza marítima vencida por el elemento terrestre que lo reducía á su esfera sinó querían su-

cumbir, pensando en lo titánico del esfuerzo que las continuas oleadas hacían para romper la puerta de la prisión, lo cual nunca conseguían; dudé si algún día, dentro de la vasta cárcel que aprisiona al mar social, á fuerza de empujes fuertes, aglomerando elementos de validez grande, elaborando unido, sin cesar, machacando al mismo, podíamos llegar á respirar libremente, á establecer esa libertad que anhelamos, y si al conseguir esto se íamos prósperos y felices, ó si como las pequeñas dosis de agua separadas de las olas al quedar dueñas de aquella, moriríamos víctimas de nuestro loco intento.

Leocadio Martín-Buiz.

Páginas de la Historia

EL CONDE DE BALBO

21 de Noviembre

El autor de «Estudios sobre la guerra de la Independencia de España», nació en Tarín el 21 de Noviembre de 1789. Hijo del diplomático piamontés Próspero Balbo y de Enriqueta de Azeglio, educóse en París, donde su padre representaba á Cerdeña. Esto fué para él una ventaja no pequeña. Aunque París estaba entonces revuelto y agitado supo aprovechar el tiempo, y su educación fué verdaderamente notable.

No es extraño, pues, que siendo aún muy joven, lo veamos, durante el dominio francés en su patria, de auditor del Consejo de Estado, y más adelante de secretario general de la comisión gubernamental en Toscana.

Él es el conde de Balbo un hombre de esos en que la actividad es su estado normal. A la caída de Napoleón ingresó en el ejército piamontés y durante el reinado de los Cien días, asistió á la campaña de Delfinado. Terminada esta se trasladó á Madrid como agregado, y desde esta punto comienza su vida intelectual.

Su libro «Esperanzas de Italia», publicado en el 44, le abrió las puertas de la política y obtiene gran nombradía con su obra, que, por otra parte, tiene que levantar gran polvareda.

Y se comprende. Todo cuanto decía en su libro latía en los corazones italianos. Sin esperanzas, eran las esperanzas del pueblo, y este acogió á César Balbo como un libertador.

No se durmió por ello en sus laureles; conquistada la libertad de la prensa, Balbo imprime su primer opúsculo político y pública, en unión con el conde Cavour, el periódico «El Bifurcamento».

El crecimiento de su fama se comprende con decir que cuando el soberano sentó las bases de una constitución, Balbo fué elegido para redactar la ley electoral, presidiendo al propio tiempo el primer ministerio constitucional.

Pero es donde verdaderamente brilló el talento de Balbo fué en el libro, política, literatura, crítica, historia, todos los ramos del saber humano abarcaba con su pluma tildada, fina y vibrante.

Los sesenta y cuatro años que duró su vida, pues murió en 3 de Junio de 1853, fueron, como vea mis lectores, bien aprovechados por el que pudiéramos llamar el «Anzuelo Piamontés».

César Balbo murió en París con Felicidad de Villacave, que al morir en 1833 le dejó seis hijos y dos hijas.

(Prohibida la reproducción)

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 20

La celebrada anoche fué presidida por el Sr. Alcalde D. Federico Andrés, y asistieron diez señores concejales.

El despacho ordinario se redujo á la lectura de una circular de la Diputación provincial sobre caminos vecinales que pasó á informe de la comisión de Policía rural.

Se aprobaron varias cuentas de consumo: dos informes de la comisión de Obras, autorizando á D.ª María Fortea para abrir una puerta en la ronda del Ovalo, y concediendo á D. Vicente Cano la próroga solicitada para llevar á efecto el pintado de las ventanas del cuartel de Carmelitas.

El Sr. Rodríguez pidió la palabra para reproducir la moción hecha en la sesión anterior respecto á la conducta observada por el presidente de la segunda sección de Betón, Sr. Muñoz, en las últimas elecciones municipales. En virtud de esto acordó la Corporación constituirse en sesión secreta, para tratar del asunto con arreglo á lo que previene el reglamento de sesiones.

Suspendida la pública, los señores ediles se constituyeron en secreta, y después de deliberar por espacio de media hora, se volvió á reanudar la pública, haciendo constar el secretario lo siguiente: «Que el Sr. Muñoz Oivera, al leer los tres nombres de la candidatura creyó cumplir con su cometido por ignorar el acuerdo del Ayuntamiento y que no tuvo intención de perturbar con su proceder la elección indicada.»

Y sin más asuntos que tratar, se levantó la sesión á las siete.

CRONICA

Ha causado gran sorpresa el que al protestar de las últimas elecciones municipales por lo acontecido en el distrito de Betón, se extiende á reanudar como elegible á D. Manuel Bernad, concejal proclamado por el distrito de las Casas Consistoriales.

Tenemos entendido que los que propusieron como candidato al Sr. Bernad, tuvieron muy en cuenta todas las circunstancias en que se encontraba para ser elegible y se vió que había fundamentos legales y hasta una sentencia que declaró capacitado, para ejercer cargo concejil, á otro candidato que se encontraba en idénticas condiciones.

Otra nueva compañía, ha solicitado nuestro teatro para dar una serie de funciones desde el 23 del corriente hasta el 20 de Diciembre.

Dicha compañía, que trabaja hoy en Calahorra, se titula «Automatas de Narbón», y promete poner en escena las grandiosas comedias de magia «Marta la Hechicera», «El Aventureiro» ó «La Maga Alcira», «Los estruendos aéreos» y otras de importancia, que han llamado mucho la atención en los teatros de España y el extranjero.

De manera que los tarolenses con tres compañías en perspectiva, vamos á estar divertidos.

¿Nos quedaremos sin ninguna?

La benemérita de Albalate del Arzobispo ha comunicado al señor gobernador civil que el miércoles último se declaró un violento incendio en una casa paja, propiedad del vecino de aquel pueblo D. Juan Rivera, la cual quedó reducida á escombros.

Noticias particulares nos dicen que

inmenso gentío acudió al lugar del suceso, ayudando á la guardia civil (cuya conducta fué digna de elogio) á sofocar el siniestro, logrando salvar la vida á dos infelices prodiuosos que de antiguo se albe gababan en el interior de aquel edificio.

El incendio fué casual, ascendiendo las pérdidas á unas mil y pico de pesetas.

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha recibido una circular de la Dirección general de la Deuda, disponiendo que desde el día 1.º del mes próximo se admitan al cobro los cupones número 9 de los títulos al cuatro y medio por ciento, emisión de 1900 y los intereses de un trimestre de igual renta que vencen el día 1.º de Enero próximo.

De Albalate nos escriben dándonos cuenta de un sangriento suceso ocurrido en dicho pueblo el día 18 del actual.

Por antiguos resentimientos se cruzaron de palabras gruesas los convecinos Eustaquio Nontaño Gracia, de 24 años, y Justo Gomez de 22, agriándose la cuestión hasta el extremo de que el Gomez intentó agredir al Nontaño, evitándolo un amigo de ambos que á la casualidad pasó por allí, el cual procuró convencerlos de que dejaran la cuestión y reanudaran sus relaciones.

Estando en esto, el referido Gomez se avalanzó sobre su contrario, y sin que éste pudiera defenderse, ni el amigo evitarlo, le infirió dos puñaladas, rompiéndosele la navaja á la segunda, y dejándole dentro de la herida un trozo de unos siete centímetros.

El agresor se dió á la fuga, pero fué detenido más tarde, y convicto y confeso ingresó en la cárcel de aquel pueblo.

El herido se encuentra en grave estado.

El día 26 del actual el consejo de administración del ferrocarril de Utrillas celebrará Junta general en Zaragoza, para discutir y resolver respecto de la ampliación del capital social que el consejo proyecta.

Y siguen los robos.

El alcalde de Fuentes Claras, comunica al señor gobernador civil que en la noche del 19 del actual, escalaron en dicho pueblo, el Juzgado municipal, el Ayuntamiento y la Escuela de niños. No escalaron más, por que no había otros edificios públicos. Los ladrones, no se llevaron nada por que nada había en ninguno de los tres sitios, pero no fué por falta de buscarlo; pues moviliario, a. car, cajones, etc., todo apareció revuelto.

Lo particular del caso es, que los cacos tenían seguridades completas de no ser vistos ni oídos por nadie del pueblo, puesto que para efectuar su hazaña, apagaron las luces de las calles contiguas, y para llevar á cabo su intento, desclavaron las puertas y ventanas, sin que nadie les molestara en su operación.

También en la noche del 19 actual, ha tenido lugar en el ayuntamiento de Villed, otro robo de 150 pesetas, ignorándose quienes sean los autores y si se llevan algunos efectos ó documentos.

La fiabilidad de veces hemos interesado de las autoridades, dieran órdenes terminantes para poner coto á esta no interrumpida serie de robos ó intentos de idem, pero al parecer, aquellas estas duermes como los vecinos de Fuentes Claras que no vieron ni oyeron nada la noche de marras.

En pleno verano, se han cometido robos de esta índole y más chuscos todavía, pues hubo aquello de estar un

JARABE PAGLIANO

del Prof. **GIROLAMO PAGLIANO**

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su
eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo di-
bujo, en azul céeste, tiene la firma en negro
de "Girolamo Pagliano".
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP.ª, Barcelona

infeliz labrando, llegar un industrial a verlo, montar en el animal que empleaba en la labranza aquel y desaparecer.

Si esto ocurrió en el verano que pasará en la época que entramos.

Nuevamente excitamos el celo de las autoridades para que procuren evitar a esta clase de fechorías, que tienen alarmados a los pueblos.

La administración de Hacienda, aprobó ayer los expedientes de adopción de medios promovidos para cubrir el capto de consumos promovidos por los ayuntamientos de Berge, Lledó, Valdeltorro, Ballo, Arcos, Cocud, Linares y Peracense.

En el gobierno civil, se recibieron ayer noticias oficiales del crimen ocurrido en Andorra, y que ya nos comunicó nuestro diligente corresponsal en aquella localidad.

El resultado de la sangrienta lucha, fué el mismo que ya comunicó nuestro apreciable amigo Sr. Izquierdo, es decir: un muerto, dos heridos graves y uno de pronóstico reservado.

Manía de correr.—Se ha desarrollado en París la manía de las carreras a pie, hasta el extremo de que últimamente se la zaron a ellas las señoritas y caballeros de la más alta aristocracia. En muy curiosas fotografías da cuenta de ello *Blanco y Negro* en su número corriente.

Completan el número de planas en color de Emilio Sala, Carlos Vázquez, Andrade y Alberti; dibujos en Negro de Regidor, Francés, Xandaró, Coullant Valera, Hamenegildo Etevan, Rojas y otros; cuentos y poesías de Salvador Rueda, Sarrano de la Pedrosa, Catarinen, Torromé, Martínez Sierra, etcétera, y una abundante sección de actualidades e informaciones.

La prensa de la Corte nos dice que la Comisión que ha de dictaminar en el presupuesto de Agricultura se formó en varios extremos.

Entre ellos concediendo varios créditos por valor de 400.000 pesetas y otro aparte de 300.000 para la extinción de la langosta.

Los aumentos de personal han sido informados desfavorablemente por los individuos de la comisión.

La actualidad política de la semana se reproduce gráficamente *Nuevo Mundo* en su último número con una información en extremo interesante.

De la Asamblea de los liberales publica cinco fotografías, siendo una de ellas del interior de la sala del Senado en el momento en que mayor interés despertaba la votación para la designación del jefe del partido.

Completan esta nota de actualidad las biografías de Montero Ríos y Morat con curiosos retratos de ambos personajes.

También publica retratos de Manra y Melquiades Alvarez, hechos con motivo de sus últimos éxitos parlamentarios.

Y entre otras notas de interés: Entrega al Sr. Salmerón del mensaje de los republicanos.—El cisma de D. Benito.—«Mariachis».—El descargo documental.—El pianista Montis.—El sus-

vo recio de la Universidad Central.—Julán Romea.—La huelga de Riotinto, etc., etc.

Precio del número: 20 céntimos.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas a precios reducidísimos, en casa Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recandaron en los fieltos de esta capital por concepto de consumos 788 98 pesetas.

LA LECITINA

El doctor Hatai, catedrático de Neurología en la Universidad de Chicago, pretende haber descubierto una maravillosa sustancia alimenticia, llamada lecitina, capaz de transformar a los hombres en gigantes y dar a los animales proporciones colosales.

El referido doctor ha hecho experimentos con ratas blancas, aumentando su crecimiento normal en un 60 por 100, a pesar de que el medio en que se efectuaba el ensayo no tenía nada de favorable, opinando los hombres de ciencia que en los seres humanos la lecitina daría análogos resultados.

La referida sustancia, según la define el doctor Hatai, es «un fósforo orgánico que contiene el cuerpo, que se encuentra en los huesos, masa encefálica y corpúsculos blancos de la sangre».

Las pruebas realizadas demuestran que el crecimiento obtenido por ese medio en nada afecta a la salud, estimulando por igual todas partes del cuerpo, lo que constituye un rasgo más esencial.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas a las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro a 0.º y al nivel del mar.	769 6
Temperatura en centígrados.	50
Id. máxima a la sombra.	60
Id. mínima a cielo descubierta.	07
Km recorridos por el viento en 24 horas.	270 8
Peso máxima en Kg.	8 4
Id. mínima.	00

ZAPATILLAS Y BOTAS SUIZAS

DE MUCHO ABIGO PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

Se ha recibido un gran surtido de suelas de alpargata y de cuero.

Precios muy económicos
COMERCIO DE JOAQUIN POU

DROGUERÍA ARAGONESA

DE FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

24, Tozal, 24.—TERUEL

ANGEL PEREZ

AMANTES 35, TERUEL

Primeras materias para abono. Se garantiza su graduación y se explica el empleo de las mismas.

FONDA DE LA ESTACION

Esta casa recibe diariamente ostras frescas de Santander.

TRASPASO

Se hace el de un establecimiento de bebidas alcohólicas en un punto céntrico de esta ciudad.

En la redacción de este periódico se informará.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Combinación de gobernadores

Madrid 21, 1

En breve será puesta a la firma una combinación extensa de gobernadores. El de esa provincia entra en ella, según me aseguran.

Sesiones dobles

Háse acordado que las sesiones del Congreso sean dobles, con el fin de acelerar la aprobación de los presupuestos.

Los estudiantes

En vista de que se ha negado la libertad de los estudiantes detenidos y de la multa de 500 pesetas impuesta a sus padres, reina gran excitación entre la clase escolar, existiendo temores de nuevas algaradas.

Los moretistas y el arreglo

Ultimándose pacto entre Moret y Villaverde. Los moretistas lo

han recibido con muestras de conformidad.

Cheque de trenes

En Cercedilla ha habido nuevo choque de trenes entre un correo y un mercancías. Han resultado siete muertos y muchos heridos.

Consternación.

El discurso de Moret

Sigue siendo muy comentado, conviniendo todos en que fué poco expresivo.

El frío

De todas las capitales llegan telegramas participando que se siente un frío intenso. En algunos puntos ha nevado.

Catástrofe

En Toronto estallado caldera de vapor muriendo dos obreros y resultado más de setenta heridos, algunos graves.

Fin de una causa

Ha terminado la causa de la agresión de la señora de Puigerver. El agresor ha sido condenado a cuatro años y dos meses de prisión.

En vías de arreglo

En el Senado celebraron conferencia Montero Ríos y López Dominguez, visitando después en unión del Sr. Canalejas al señor Vega Armijo que continúa enfermo. Después Montero fué visitado por López Dominguez quien le enteró de las bases para la formación del partido liberal. Romanones ha dicho que este quedará constituido como antes.

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL. 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS. 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.
RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

CONCHA BLAY

Lecciones de piano en casa y á domicilio á precios convencionales.

También se encarga de presentar á exámen en el Conservatorio de Valencia, á las alumnas que deseen seguir la carrera de piano.

PASEO DEL FERIAI, 12.—TERUEL

ELISEO CERDÁ

Encuadernaciones de lujo y económicas, carpetas, cantos dorados, libros de Coro, etc., etc.

PASEO DEL FERIAI, 12.—TERUEL

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de *Síndalo* mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, alopecia producida por causas periféricas, fétidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se asociaron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHA VIRILIS

Póliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y analéptico, tónico y nutriente para sistemas ósea, muscular y nerviosa y eleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acantha granolada 5 pesetas. Frasco del vino de Acantha 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anteriormente Argués) 17, Madrid. En Barcelona Gignás, 6.

Elisir Antibacilar Bonald

(Thioceol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho: Tuberculosis incipiente, Catarrros bronquiales, etc., etc., infecciones gripales, pulmonares, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 6 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Ooruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Oádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Oádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Oádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Oádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Ooruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Oádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Oádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Oádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Oádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Oádiz el 30, saliendo alternativamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Oádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, caretes por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

CAPIÇAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, escuelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prolijidad que se desea y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Anchoas, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO. Se necesitan

sitan licencias absolutas, reservas y excedente de cupo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.